Seguridad social. Reducción de la base imponible de contribuciones patronales para ciertas actividades del sector primario agrícola e industrial.

Autorización a aplicar la detracción mensual de $17.509,20 en el cálculo de las contribuciones patronales por cada uno de los trabajadores de ciertas actividades del sector primario agrícola y algunas del sector industrial a partir del 01/03/2019 y hasta el 31/12/2021. Extensión, al 31/12/2021, del plazo de vigencia del beneficio para los empleadores de los Sectores Textil, Confección, Calzado y Marroquinería. 

1. Beneficio

Los empleadores del sector primario agrícola e industrial a que se refiere el punto siguiente aplicarán la detracción prevista en el artículo 4º del Decreto Nº 814/01 y sus modificaciones, considerando el 100% del importe de ese artículo, vigente en cada mes. (En este punto es importante observar la Resolución SSS 3/2018 que adjuntamos en tanto fue ésta la que modifico el Artículo 4° del Decreto 814/2001 que cita el artículo 1° del Decreto)
2. Actividades alcanzadas

Se encontrarán incluidos en el presente decreto los empleadores que desarrollen como actividad principal, declarada al 31 de diciembre de 2018 ante la AFIP, alguna de las comprendidas en el ANEXO que forma parte integrante de la presente medida, de conformidad con el “Clasificador de Actividades Económicas (CLAE)” aprobado por la R.G. (AFIP) N° 3537/13, o aquella que la reemplace en el futuro. 

En el caso de que esa condición se verifique con posterioridad a la fecha indicada, el carácter de actividad principal se analizará conforme los términos que dispongan, en forma conjunta, el MINISTERIO DE PRODUCCIÓN Y TRABAJO y la AFIP. 

3. Invitación

Se invita a las Provincias y a la CABA a promover una reducción de los impuestos, tasas y contribuciones sobre las actividades comprendidas en la presente medida aplicables en sus jurisdicciones. 

4. Autoridades de aplicación

La AFIP y el MINISTERIO DE PRODUCCIÓN Y TRABAJO quedan facultados para dictar, en el marco de sus respectivas competencias, las normas complementarias, aclaratorias y operativas necesarias para la efectiva aplicación de lo dispuesto en el presente Decreto. 

5. Extensión de la vigencia para los sectores textil, confección, calzado y marroquineria

Se extiende la vigencia del beneficio aprobado por el Decreto (PE) N° 1067/18 para el Sector Textil, de Confección, Calzado y Marroquinería del 31/12/2019 al 31/12/2021. 

6. Vigencia y aplicación: 

La presente medida regirá a partir del día 16/02/2019 y el beneficio establecido por el punto 1° surtirá efectos para las contribuciones patronales que se devenguen a partir del día 1° de marzo de 2019 y hasta el 31 de diciembre de 2021, ambas fechas inclusive.

